



省十四届人大常委会第七次会议闭幕

周祖翼主持并讲话,会议决定明年1月下旬召开省十四届人大二次会议;任命江尔雄为副省长;通过加强古厝古建筑保护利用工作的决议

■ 据福建日报

省十四届人大常委会第七次会议圆满完成各项议程,于11月23日闭幕。

省委书记、省人大常委会主任周祖翼主持会议并讲话。常委会副主任周联清、庄稼汉、李德金、檀云坤、江尔雄,秘书长黄新奎和其他组成人员出席会议,常委会党组副书记陈冬列席会议。副省长林瑞良,省监委负责人,省法院院长金

银墙、省检察院检察长侯建军列席会议。

会议表决通过《福建省人民代表大会常务委员会关于召开福建省第十四届人民代表大会第二次会议的决定》,决定2024年1月下旬在福州召开省十四届人大二次会议,会期约5天。具体召开时间,授权主任会议作出决定。

会议表决通过《福建省海洋经济促进条例》《福建省人民代表大会常务委员

会关于修改〈福建省企业和企业经营者权益保护条例〉的决定》《福建省水利工程管理条例》《福建省人民代表大会常务委员会关于修改〈福建省水资源条例〉的决定》。

会议决定批准《福州市古树名木保护管理办法》《“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”世界遗产保护管理条例》《三明市杂交水稻种子生产管理规定》《南平市城市防洪排涝管理办

法》《宁德市木拱廊桥保护管理条例》。

会议表决通过《福建省人民代表大会常务委员会关于传承中华优秀传统文化,加强古厝古建筑保护利用工作的决议》和《福建省人民代表大会常务委员会关于省十四届人大一次会议主席团交付审议的代表议案审议结果的报告》。

会议表决通过福建省第十四届人民代表大会常务

委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议表决通过省人大常委会有关任免名单。会议决定任命江尔雄为省政府副省长,接受其辞去省人大常委会副主任职务的请求,报省人大常委会备案。任命姚丽青、吴元祥为省法院副院长、审判委员会委员、审判员。因工作需要,免去林忠职务;任命董宇为平潭综合

实验区法院院长、审判委员会委员、审判员。

会议要求,各相关部门要认真做好省十四届人大二次会议各项筹备工作,确保大会如期顺利举行;要做好本次会议审议通过的相关法规条例的学习宣传、舆论引导工作,抓紧制定出台配套保障措施,确保法规全面有效实施;要认真研究组成人员对初次审议法规草案提出的意见,进一步把草案修改好、完善好。

晋江马拉松比赛路线确定

12月3日6:30—14:30,赛道将进行交通管制

海都讯(记者 杨江参 通讯员 姚冬媚 蒋巧玲)11月23日,记者从晋江交警获悉,2023年特步马拉松赛将于2023年12月3日(周日)上午7时30分在晋江市举办,比赛路线确定,赛道将进行交通管制。

全程马拉松路线:体育中心(起始点)→世纪大道→晋江万达灯控(折

返)→世纪大道→迎宾路灯控→长兴路灯控→市政府灯控→晋光路灯控→世纪大道南拓段→西门弯路灯控路口→桥山路→北环路口灯控(右转)→北环路→兴安路口(左转)→兴安路→安平桥公园(折返)→兴安路→北环路→桥山路→世纪大道南拓段→世纪大道→体育中心西门(终

点)。全程为42.195公里。

半程马拉松路线:体育中心(起始点)→世纪大道→晋江万达灯控(折返)→世纪大道→迎宾路灯控→长兴路灯控→市政府灯控→晋光路灯控→世纪大道南拓段(草庵)→世纪大道南拓段(足球训练中心)→出灵水村隧道后折返→世纪大道→体育中

心西门(终点)。全长为21.0975公里。

健身跑马拉松路线:体育中心(起始点)→世纪大道→晋江万达灯控(折返)→世纪大道→迎宾路灯控→长兴路灯控→市政府灯控→晋光路灯控→世纪大道南拓段(草庵)(终点)。全长为8公里。

12月3日(星期日)

6:30至14:30将进行交通管制。世纪大道(万达灯控路口至西门灯控路口)、桥山路(西门灯控路口至北环路灯控路口)、北环路(桥山路灯控路口至兴安路灯控路口)、兴安路(北环路灯控路口至五里桥公园)赛道部分采取全封闭交通管制。岭山灯控路口、实验中学路口、晋光路

灯控路口、兴安路与北环路交叉路口、北环路与桥山路交叉路口根据赛事进程进行分流管制。泉安路、梅岭路、嘉华路、晋光路、长兴路、南环路、鸿江西路、海八路、西环路等与赛道相邻的路口采取单向交通封闭管制,同时根据赛事进程,分段解除交通管制。

活化百座建筑 让侨文化“出圈”

永春让更多承载乡愁的侨乡古厝得以留存,挖掘华侨精神,讲好侨乡故事

■ 据福建日报

侨乡建筑是海外华侨华人乡愁的寄托。作为我省著名侨乡,永春华侨文化历史悠久,拥有120多万海外华侨华人和港澳台同胞。近年来,永春多措并举,坚持保护与利用并重,让更多承载乡愁的侨乡古厝得以留存,让华侨“爱国爱乡、造福桑梓”的优秀传统得以传承。近日,记者前往永春县五里街等乡镇,探索当地活化利用侨乡建筑资源、深入挖掘华侨精神、讲好侨乡故事的特色路径。

整体平移 原汁原味保留老建筑

初冬时节,永春五里街镇桃源北路旁,一座飞檐翘角的闽南古大厝在冬日阳光照射下格外耀眼。这座建于20世纪50年代的华侨建筑,大门上镌刻着“华美堂”三个大字,两侧建有火焰山墙,展现出中西合璧的精美。

“这座老建筑的主人是马来西亚华侨林纲炉,他早年在马来西亚做食品生意,返乡建起这座精美的闽南大

厝。”原本住在该古厝的林建塔介绍,每年海外林氏族人回国探亲,都要到华美楼看看。华美楼,已然成了海外乡亲的精神归宿。

2018年,永春县城扩展,规划建设“桃源北路”,打通县城、五里街镇等片区。华美楼正好横卧在桃源北路路中间。“拆了,令人惋惜;不拆,阻碍交通。”永春县住建局村镇站负责人蔡耿艺说。

如何留住海外乡亲的乡愁?几经考量论证,县里最后决定采取整体平移。施工方福建省闽鑫建设工程有限公司严景明说,他们对华美楼在原地顺时针整体转向35度,与新建的桃源北路平行同向,最后再顶升1.6米。“正是在上百万元的智能系统控制下,华美堂巧妙地从桃源北路的中间位置整体平移了15.54米到路边。”

活化利用 巧妙“变身”侨批馆

“因为疫情,阔别家乡3年,我们对故土尤为思念。”近日,马来西亚黄氏登进家族会会长黄春祥返回永春故里时感慨万千。

走进位于永春石鼓镇卿园村的登进堂,只见这座明代官式建筑,气势恢宏,大堂两侧壁挂朱熹墨宝“忠孝廉节”四个大字,大堂柱子上

的18对楹联,见证着登进堂历代族人的明德风范和家国情怀。

2021年底,在海外侨亲支持下,由永春县侨联与石鼓镇联合推动,投入150万元整修提升登进堂。2022年底,全省首个以世界记忆遗产为主题的泉州侨批主题广场在登进堂落成。

泉州侨批主题广场精心植入侨批故事、侨批印章、侨批信局、侨批邮路、侨批精神等元素。“以雕塑、地雕、墙绘、金属造型等当代艺术形式,将侨批文化展现得淋漓尽致,进一步将登进堂打造成为我省华侨国际文化交流基地。”泉州市档案馆负责人表示。



平移中的华美楼(资料图片)

文旅融合 打造侨胞故乡行旅游线路

华侨建筑铭刻历史,流淌百年。记者从永春县住建局获悉,目前,永春县拥有像登进堂这样的涉侨建筑147处,其中全国重点文物保护单位1处,历史建筑89处,其他涉侨建筑38处。

沿着流水潺潺的扬祖大桥,行走在绿树葱葱的扬祖慢道,来到了尤扬祖故居金宝楼。10月26日,著名侨领尤扬祖三女

尤庆兰、四子尤志亮等携家属一行4人返乡回到达埔镇蓬菜村谒祖,被眼前的景象深深震撼:“真没想到,乡亲们还这样真情怀念家父的点滴贡献!”

原来,旅居印尼的爱国华侨尤扬祖,1953年回到家乡永春后,带着实业兴邦的梦想,引种芦柑、兴办永春酿造厂,成为“永春芦柑”“永春老醋”之父。

永春县政协副主席、侨联主席郭赐福表示,眼下,永春除了把登进堂建设成为华侨国际文化交流基地外,还将打造一批永春华侨文化交流基地,谋划一条侨胞故乡行旅游线路,建立一套海内外侨胞综合服务体系,创建一组改善侨界民生的有效机制,进一步团结凝聚海内外永春儿女齐心协力筑中国梦。